Секция «Государственное управление в России: политико-административные проблемы и практики»

Понятия нации и национальных отношений как основа для эффективного государственного регулирования Виноградова Евгения Анатольевна

Студент (магистр)

Тюменский государственный университет, Тюмень, Россия

E-mail: yazhenyka@yandex.ru

Государственная национальная политика - сфера довольно специфичная. Сложность возникает в том, что национальные отношения представляют собой особую область социальных отношений, возникающих по поводу и в ходе социально-значимой деятельности этнически организованных общностей людей [1]. Такие базовые для данной сферы понятия, как "нация" и "этнос", не имеют однозначной трактовки, а то, каким подходом будет оперировать государство в определении своего политического курса, прояснит многие моменты, касающиеся его эффективности.

На наш взгляд, немаловажен учет разного понимания природы таких явлений различными субъектами национальных отношений. Ведь, как правило, в процессе управления национальными отношениями, очень значимы трактовки нации и этноса, основанные на принципах "крови", "территории", "языка" и так далее. Объясняется это тем, что именно представления о единстве происхождения, территории и языкового пространства являются наиболее важными факторами культурной и политической мобилизации [2], которые могут использоваться и в не государственных интересах.

Другим любопытным моментом является неоднозначность толкования самих национальных отношений, которые часто могут называться и (меж)этническими. В исследовательской литературе встречается несколько подходов к интерпретации данных понятий. В отечественной научной традиции широкое распространение получило отождествление данных понятий, но также встречается и подход, в рамках которого предполагается, что национальные отношения существуют на институциональном уровне и реализуются через взаимодействие государственных органов и общественных учреждений с группами или конкретными представителями разной этнической принадлежности. А если речь заходит про уровень межличностных или межгрупповых контактов, то здесь уже принято говорить про межэтнические отношения. [3]

Тем самым, для повышения эффективности реализации государственной национальной политики необходимо совершенствование законодательства в теоретической части. Несомненно, данный вопрос является многогранным, но даже обозначенный нами аспект позволяет утверждать, что формирование действенной правовой системы, регулирующей государственную национальную политику, является базовым условием формирования межнационального мира и согласия.

Источники и литература

- Симонов В.А. Национальные отношения как предмет конституционно-правового регулирования: проблемы классификации // Вестник Омского университета. Серия "Право". 2008. №4. С. 18.
- 2) Савинов Л.В. Управление национальными отношениями в России: учеб. пособие. Новосибирск; Изд-во СибАГС. 2011. С.8.
- 3) Лысенко И.С. Межэтнические и межнациональные отношения. Социально-философский анализ понятий. // Современные проблемы науки и образования. 2013. №6. http://www.science-education.ru/pdf/2013/6/389.pdf.